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ВСТУП
Актуальність теми дослідження полягає у необхід-

ності розроблення системи заходів щодо ефективного
використання паливно-енергетичних ресурсів на під-
приємствах, що пов'язано із постійним зменшенням за-
пасів цих ресурсів та зростанням використання їх у про-
мисловості, а також можливістю зменшення собівар-
тості машинобудівної продукції та конкурентоспромож-
ності підприємств машинобудівної галузі за рахунок
впровадження системи енергозберігаючих заходів.
Об'єктивна потреба енергозбереження в Україні, зок-
рема Львівської області, визначається значною залеж-
ністю від імпорту енергоресурсів, зменшенням запасів
органічного палива, можливістю зменшення шкідливо-
го впливу енергетичних об'єктів на довкілля тощо. За
розрахунками Міністерства економіки України, потен-
ціал енергозбереження вітчизняних підприємств стано-
вить до 50%, що свідчить про значне використання
енерговитрат на одиницю виробленого продукту [1].

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ ТА ЇЇ ЗВ'ЯЗОК
ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ І
ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

Однією з успішних умов функціонування підприєм-
ства є отримання максимального прибутку від реалізації
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продукції з мінімальними витратами на її виробництво.
Оскільки виразником витрат є собівартість, то оптималь-
ною схемою має стати таке співвідношення, за якого при
незмінній ціні витрати матимуть тенденцію до знижен-
ня. Це дозволить підвищити рентабельність продукції
підприємства. На машинобудівних підприємствах у со-
бівартості продукції значну частку становлять витрати
на енергоресурси. Тому, насамперед, необхідно дослі-
дити резерви їх економії за рахунок впровадження інно-
ваційних енергозберігаючих заходів, що дасть змогу
зекономити ресурси, а відтак, і знизити саму собівар-
тість продукції таких підприємств.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА
ПУБЛІКАЦІЙ, В ЯКИХ ЗАПОЧАТКОВАНО
РОЗВ'ЯЗАННЯ ДАНОЇ ПРОБЛЕМИ

Проблема енергозбереження не є новою, оскільки
її вивченням займаються вже давно. Необхідність роз-
роблення заходів щодо раціонального використання
паливно-енергетичних ресурсів міститься у Законі Ук-
раїни "Про енергозбереження" зі змінами та доповнен-
нями від 16.05.2007 року, розпорядженні Кабінету
Міністрів України від 08.04.2009 року "Про затверджен-
ня плану заходів щодо реалізації у 2009 році пріоритет-
них напрямів діяльності у сфері енергоефективності та
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енергозбереження", розпорядженні Кабінету
Міністрів України від 16 жовтня 2008 р. "Про схва-
лення пріоритетних напрямів діяльності у сфері
енергоефективності та енергозбереження на
2008—2009 роки", галузевій програмі зі скоро-
чення споживання природного газу промислови-
ми підприємствами Мінпромполітики та заходів
з її реалізації. Питаннями щодо енергозбережен-
ня займаються Державний комітет з енергозбе-
реження та Державна інспекція з енергозбере-
ження. Питаннями проблем збереження паливно-
енергетичних ресурсів займається багато нау-
ковців, зокрема: Єфімова Г.В., Коргополова Л.В.,
Стогрій В.С., Жовтянський Б.А., та інші [1; 2; 4;
5; 8].

ЦІЛІ СТАТТІ
Основними цілями статті є виділення заходів

з енергозбереження, які можуть знизити витрати
підприємств машинобудівної галузі.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ
ОБГРУНТУВАННЯМ ОТРИМАНИХ
НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ

Основна маса використання енергоресурсів припа-
дає на підприємства промисловості — 53% від загаль-
ного споживання. Саме вони найбільше використовують
вугілля, природний газ, мазути топкові, торф, дрова.
Серед споживачів електроенергії ці підприємства теж
займають вагоме місце — на них припадає 1760,6 млн
кВт. год. Велику частку промислових підприємств ста-
новлять підприємства машинобудівної промисловості як
найбільш енергозатратні. Динаміка споживання енер-
гетичних ресурсів зображена на рис. 1.

 З рис. 1 можна зробити висновки про зростання
ефективності споживання паливно-енергетичних ре-
сурсів у останні роки. Така тенденція характеризує
більш економне витрачання ресурсів на виробництво
продукції, тобто запровадження заходів з енергозбе-
реження постає як необхідність при сучасних потребах
в енергоресурсах, при постійному зростанні виробниц-
тва продукції і нераціональному використанні паливно-
енергетичних ресурсів.

Машинобудування займає у промисловості Львівської
області за обсягами реалізованої продукції (робіт, послуг)
третю позицію після харчової промисловості, перероблен-
ня сільськогосподарських продуктів і з виробництва та
розподілення електроенергії, газу та води. Галузь маши-
нобудування є лідером серед основних видів промисло-
вої діяльності за кількістю підприємств. У машинобуду-
ванні області на сьогодні працює близько 600 підприємств,
або 17% від загальної кількості промислових підприємств
(юридичних осіб) [8] , які можна поділити на 4 групи:

— виробництво пасажирського транспорту: основні
представники Львівщини — ЗАТ ,,Львівський завод ко-
мунального транспорту", ВАТ "Укравтобуспром", ВАТ
"Стрий-авто"; ДП "Доброта-авто" холдингової компанії
"Доброта"та ін.

— виробництво сільськогосподарської техніки: ос-
новні представники Львівщини — ВАТ "Львівсільмаш",
ВАТ "Агромашпроект", ВАТ "Конвеєр".

— виробництво вантажопідіймальної техніки: ос-
новні представники Львівщини — ЗАТ "Львівський за-
вод автонавантажувачів", ВАТ "Дрогобицький автокра-
новий завод", ВАТ "Автовантажмаш".

— виробництво нафтогазопромислового обладнан-
ня та бурового інструменту: основні представники
Львівщини — ВАТ "Дрогобицький долотний завод",
ВАТ "Бориславський експериментальний ливарно-ме-
ханічний завод", ВАТ "Стрийський завод "Металіст",
Львівський ВАТ "Експериментальний механічний завод",
ВАТ "Металіст" [8].

Сучасний стан цих підприємств зовсім не відпові-
дає політиці енергозбереження. Застаріле обладнан-
ня, неефективне управління, відсутність високоефек-
тивної технологій використання палива та енергії, не-
зацікавленість працівників у дотриманні енергозбері-
гаючих заходів постають основними причинами галь-
мування стратегії зниження енерговитрат. Ще однією
негативною обставиною є неможливість виокремлен-
ня цих витрат у собівартості робіт та послуг машино-
будівних підприємств. Вони постають як складові статті
"матеріальні витрати" у виробничій собівартості і у
звітах окремо не визначаються. Для подолання цих пе-
решкод на машинобудівних підприємствах слід запро-
вадити ряд необхідних заходів щодо енергозбережен-
ня.

Враховуючи ситуацію, що склалася на машинобу-
дівних підприємствах щодо використання енергетичних
ресурсів, досвід їх діяльності, статистичні дані та опра-
цювавши літературні джерела, запропонуємо власну ме-
тодику, за якою можна було б оцінити ситуацію щодо
використання паливно-енергетичних ресурсів на під-
приємствах машинобудівного комплексу і обрати для
кожного підприємства доцільні саме для нього заходи
щодо зменшення цього виду витрат у собівартості про-
дукції (робіт, послуг). Методика складається з наступ-
них етапів.

1. На початковому етапі необхідно виокремити
витрати на енергію та паливо як окрему структурну
одиницю у собівартості або принаймні, виділяти як ча-
стину матеріальних витрат (наприклад, у тому числі
паливно-енергетичні матеріали). Таким чином, мож-
на буде простежити результативність (ефект) здійсне-
них заходів щодо зниження витрат на енергетичні
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ресурсів та виробництва продукції промисловими
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Розроблено авторами на основі [6]
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Таблиця 1. Заходи з енергозбереження

Розроблено авторами на основі [1; 3; 4].
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ресурси, а відповідно і зменшення собівартості виго-
товленої продукції (наданих послуг, здійснених
робіт).

Сьогодні, виходячи з того, які питомі витрати пали-
ва й енергії характерні для різних виробництв, що сфор-
мувались і функціонують в регіонах, класифікують три
групи галузей: високоенергомісткі, де частка паливно-
енергетичних затрат складає 25—45% витрат на сиро-
вину і матеріали; середньо- або малоенергомісткі (тоб-
то менші, порівняно з затратами на сировину та матері-
али); неенергомісткі, де паливно-енергетичні затрати
складають менше 6%. Оскільки машинобудування
відноситься до групи високоенергомістих галузей, то
можемо стверджувати, що в середньому частка витрат
на енергетичні ресурси у собівартості продукції таких
підприємств складає 25—45%. [2] Для більш точнішо-
го уявлення розрахуємо частку витрат на паливно-енер-
гетичні ресурси на прикладі ВАТ "Львівський локомо-
тиво-ремонтний завод", виручка від реалізації якого у
2008 році склала 187284 тис. грн. Матеріальні витрати,
безпосередньо до яких відносяться паливно-енерге-
тичні ресурси, становили у 2008 році 81374 тис. грн., а
частка у них витрат на енергоресурси становить 27%.
Отже, витрати на електроенергію, воду та газ на під-
приємстві у 2008 році становили 12 % виручки від реа-
лізації, або 22474 тис.грн. ((81274 * 27%)/187284) [6].

2. Другий етап передбачає аналіз усієї сукупності
заходів з енергозбереження, які можуть бути вико-
ристані на підприємствах машинобудівного комплек-
су. Виділення їх в окремі групи необхідне для того,
щоб підприємства могли зорієнтуватися у віддачі від
впровадження заходів, а також обрати певний їх вид,
враховуючи власну технологію виробництва, можли-
вості, вартість та очікуваний термін віддачі. Проана-

лізувавши літературні джерела [1, 3, 4] та практику
діяльності вітчизняних підприємств машинобудівної
галузі пропонуємо до таких заходів віднести (див.
табл.1).

3. На третьому етапі, враховуючи запропонований
вище перелік, важливо виділити класифікаційну оз-
наку, за якою можна було б поділити заходи з енер-
гозбереження за принципом економії паливно-енер-
гетичних ресурсів. Ми виокремили заходи з енергоз-
береження за ступенем ефективності віддачі від впро-
вадження таких заходів. Тут можна виділити такі оз-
наки:

— заходи, що приносять максимальну віддачу;
— заходи середньої віддачі;
— заходи, впровадження яких матиме мінімальний

результат.
Узагальнення літературних джерел та практичного

досвіду підприємств дозволяє запропонувати для оцін-
ки результативності показник ефективності впрова-
дження заходів зі збереження енергетичних ресурсів —
відносний показник, який показує віддачу від впрова-
дження енергозберігаючих заходів (відсоток зменшен-
ня паливно-енергетичних ресурсів у структурі собівар-
тості робіт і послуг). Розрахунок проводиться за фор-
мулою:

Еф = ((Ке
n-1

 * Ц е
n-1

 — Ке
n
* Ц е

n
)/ Ке

n-1
* Ц е

n-1
) х 100%,

де Еф — ефективність впровадження заходів з енер-
гозбереження, %;

Ке
n-1

 — кількісне вираження витрат на енергетичні
ресурси до впровадження заходів, одн.;

Ц е
n-1

 — ціна на енергетичні ресурси до впроваджен-
ня заходів, грн./одн.;

Ке
n
 — кількісне вираження витрат на енергетичні

ресурси після впровадження заходів, одн.;

Найменування заходу 

Зниження витрат  

на паливно-енергетичні  

ресурси , % 

1. Максимальна віддача 

Запровадження електроіскрової обробки металів; автоматичне зварювання на перемінному струмі 10 

Впровадження обладнання, яке дозволяє контролювати вміст кисню у димових газах котлів різного типу 8 

Реконструкція та модернізація котелень та котельного обладнання 5–7 

Заміна старих (традиційних) технологій термообробки новими прогресивними технологіями 6 

Вдосконалення нагрівальних термічних печей 5-6 

Встановлення рекуператорів з підвищеним підігрівом повітря 5 

Вдосконалення процесів плавки чавуну у вагранках 5 

Впровадження індукційного підігріву штампів із мідних ізольованих струменів 5 

Використання вторинних енергетичних ресурсів 5 

Впровадження нових теплоізоляційних та вогнетривких матеріалів для футерування печей 4 

Використання поновлюваних джерел енергії 4–10 

2. Середня віддача 

Впровадження енергоекономічних технологічних процесів 3 

 Оптимізація процесів горіння 3 

Впровадження енергетичних паспортів 3 

Оптимізація структури енергоносіїв 3 

Поліпшення використання технологічного устаткування 3 

3. Мінімальна віддача 

Впровадження прогресивних технологічних режимів і методів роботи 2 

Оптимізація режимів енергоспоживання 2 

Посилення теплоізоляції промислових будинків і споруд 2 

Оптимізація режиму опалення, вентиляції і кондиціонування виробничих помешкань 2 

Удосконалювання роботи контрольно-вимірювальних приладів 2 

Автоматизація енергопостачальних установок 2 

Розробка раціональних схем енергопостачання 2 

Автоматизація й автоматичне регулювання установок, що споживають енергію 1,5 

Зменшення числа перетворень енергії 1 

Переведення технологічних процесів гальванізації, миття та сушки з пари на гарячу воду 1 

Застосування удосконалених інструментів і видів мастила 1 

Технічний ремонт устаткування, що споживає енергію 1 

 

Таблиця 2. Економічний ефект від економії енергоносіїв

Розроблено авторами на основі [1; 2; 3; 4; 5; 8].
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Ц е
n
 — ціна на енергетичні ресурси після впрова-

дження заходів, грн./одн.;
n — досліджуваний період часу (місяць, квартал,

рік).
Використання даного підходу дасть можливість оц-

інити ефект від впровадження заходів з енергозбере-
ження за рахунок зменшення кількісного вимірника їх
використання, а не вартісного.

4. Розподіл заходів з енергозбереження за ознакою
віддачі від їх впровадження є заключним, четвертим
етапом. Узагальнення літературних джерел [1; 2; 3; 4;
5; 8] та аналітичних даних [6; 7] дозволити виокремити
ці заходи в окремі групи (табл. 2).

Запропонована методика дозволить кожному з
підприємств машинобудівної промисловості оцінити
власні недоліки, що стосуються економії паливно-енер-
гетичних ресурсів, визначити причини неефективного їх
використання, дасть змогу обрати заходи, спрямовані
на покращення використання енергоресурсів та оціни-
ти їх результативність, а також відслідкувати зменшен-
ня матеріальних витрат, складовою яких і є витрати на
паливо та енергетичні матеріали, у структурі собівар-
тості продукції (робіт, послуг) машинобудівних підпри-
ємств.

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

З табл. 2 видно, що заходами з енергозбережен-
ня, що приносять найбільшу віддачу від їх впровад-
ження, слід вважати запровадження електроіскро-
вої обробки металів та автоматичне зварювання на
перемінному струмі, використання нетрадиційних і
поновлюваних джерел енергії, утилізацію тепла, мо-
дернізацію основних технологічних процесів тощо.
При виборі конкретного заходу щодо енергозбере-
ження підприємствам також варто врахувати поне-
сені витрати на їх впровадження та термін окупності
впровадженого заходу. Для більшого ефекту під-
приємствам варто запроваджувати не один, а по-
єднання системи заходів, що дасть можливість знач-
но зекономити паливно-енергетичні ресурси. На-
приклад, для ВАТ "Локомотиворемонтний завод",
при вдалому обранні заходів з енергозбереження, є
можливість зменшити частку витрат паливо-енерге-
тичні ресурси (в складі матеріальних витрат) на 1—
10 % (табл. 2). Керівництво підприємства може прий-
няти рішення щодо збільшення прибутковості за ра-
хунок вивільнених коштів або зменшення ціни на
власну продукцію.

Запропонована нами методика дозволить підприє-
мствам оцінити власні прогалини, що стосуються вико-
ристання паливно-енергетичних ресурсів як фактора
зниження собівартості продукції машинобудівних під-
приємств. Вона дозволить не лише розглянути сукуп-
ність заходів щодо енергозбереження, а проаналізував-
ши їх, обрати саме той захід, який буде доцільно вико-
ристати для конкретного підприємства за певних умов
його діяльності.

Таким чином, впровадження енергозберігаючих за-
ходів значною мірою вдосконалить використання палив-
но-енергетичних ресурсів, що значно підвищить ефек-
тивність їх використання енергетичними службами ма-

шинобудівних підприємств та дасть змогу зменшити
собівартість їхньої продукції.
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